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αγάλματος, ανοίγοντας μια τρύπα. Λίγο πιο πέ-
ρα, το σύμβολο «V», γραμμένο με σπρέι, «κο-
σμεί» έναν τοίχο που έχει απομείνει όρθιος. Εί-
ναι το σύμβολο που χρησιμοποιούν οι ομάδες 
των Ρώσων πεζοναυτών. Σύμφωνα με τις ου-
κρανικές Αρχές, με αυτό τον τρόπο οι δυνάμεις 
εισβολής ήθελαν να στείλουν μήνυμα, υπογρά-
φοντας τις φρικαλεότητές τους, ώστε όσοι αντι-
σταθούν στις επόμενες επιθέσεις να ξέρουν τι 
τύχη θα έχουν.  Μέχρι στιγμής, στην ευρύτερη 
περιοχή του Κιέβου, που περιλαμβάνει την πό-
λη Μποροντγιάνκα καθώς και το χωριό Μπού-
τσα, έχει διαπιστωθεί ο θάνατος 400 αμάχων. 
Πολλοί από αυτούς εκτελέστηκαν από στρατι-
ώτες που τους είχαν δέσει πισθάγκωνα. Ωστό-
σο, υπάρχουν πάνω από 200 αγνοούμενοι, όλοι 
από την Μποροντγιάνκα. 
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σης των ρωσικών δυνάμεων. «Το τελευταίο 
48ωρο (Τετάρτη και Πέμπτη) είχαμε την εκ-
δήλωση 15 επιθέσεων από ρωσικές δυνά-
μεις στην ανατολική Ουκρανία, αλλά καμία 
από αυτές δεν έφερε το επιθυμητό γι’ αυτούς 
αποτέλεσμα. Μία από τις επιθέσεις που εξαπέ-
λυσαν, οι ουκρανικές δυνάμεις την απέκρουσαν 
και κατάφεραν να απελευθερώσουν τρεις πόλεις 
και χωριά. Αν και δεν μου αρέσει να κάνω καμία πρό-

βλεψη τώρα, θα έλεγα ότι η κατάσταση αυτή τη 
στιγμή, αν και ακόμη δύσκολη, βρίσκεται υπό 
έλεγχο. Σε ό,τι αφορά τους εχθρούς, δεν έχουν 
τις επιτυχίες που θα ήθελαν και, σε ό,τι αφορά 
τις δικές μας δυνάμεις, έχουμε κάποιες μικρές 
επιτυχίες. Δεν είναι ακριβώς αυτές που θα θέ-
λαμε, αλλά παραμένουν επιτυχίες».

 Οι μάχες στη Μαριούπολη συνεχίζουν να 
μαίνονται, παρά το γεγονός ότι έχει καταστρα-
φεί το 90% των υποδομών της πόλης. Οπως λέει 
στην «R» το νούμερο 2 του ουκρανικού Στρατού 
Ξηράς, η πόλη δέχεται έναν αεροπορικό βομ-
βαρδισμό σχεδόν κάθε ώρα. «Σε ό,τι αφορά τη 
Μαριούπολη, μόνο χθες (Τετάρτη) ρωσικά μα-
χητικά πραγματοποίησαν 22 επιθέσεις από αέ-
ρος. Τις επιχειρήσεις τις έκαναν από πολύ μα-
κρινή απόσταση. Οπότε από αυτό καταλαβαί-
νετε ότι η κατάσταση στη Μαριούπολη εξακο-
λουθεί να είναι πάρα πολύ δύσκολη», τονίζει ο 
Ολ. Κρούσεβιτς.

Στο Κίεβο
Η φυγή των Ρώσων από το Κίεβο και τις γύ-
ρω περιοχές σε καμία περίπτωση δεν προκα-
λεί εφησυχασμό στις ουκρανικές ένοπλες δυ-
νάμεις. Αντιθέτως, όπως ανακοίνωσαν οι Αρ-
χές στην πρωτεύουσα, θα αυξηθούν τα μπλό-
κα σε κεντρικούς δρόμους. Από τις τρεις γέφυ-
ρες που ενώνουν την ανατολική με τη δυτική πε-
ριοχή από τον ποταμό Δνείπερο, σε λειτουργία 
βρίσκεται μόνο η μία. Στις άλλες δύο έχουν το-
ποθετηθεί τσιμεντένια μπλοκ, σακιά άμμου και 
αναχώματα διακόπτοντας κάθε πρόσβαση από 
τις οδικές αρτηρίες.

Ενάμιση μήνα μετά το ξέσπασμα του πολέ-
μου, το Κίεβο προσπαθεί να επιστρέψει, έστω 
και στοιχειωδώς, στην καθημερινότητά του. Κά-
τοικοι που είχαν φύγει την περίοδο των βομ-
βαρδισμών, γυρίζουν στα σπίτια τους. Ηδη από 
την Πέμπτη έχει αρχίσει να παρατηρείται μπο-
τιλιάρισμα κυρίως στη νοτιοδυτική είσοδο, από 
την πόλη Ζιτομίτρ, η οποία επίσης δοκιμάστη-
κε από σφοδρούς βομβαρδισμούς. Ο μοναδι-

κός δρόμος που οδηγεί προς το Κίεβο 
από τα δυτικά είναι αυτός ο επαρ-

χιακός δρόμος, καθώς στο εθνι-
κό δίκτυο τόσο ο Μ-06 από Ζι-

τομίτρ όσο και ο Μ-07 από 
Μπούτσα έχουν καταστρα-
φεί. Υπολογίζεται ότι από 
τα σχεδόν 170.000 χιλιό-
μετρα οδικού δικτύου, τα 
23.000 έχουν καταστρα-
φεί. Σε αυτά συμπεριλαμ-
βάνονται πάνω από 270 

γέφυρες και ανισόπεδοι 
κόμβοι. Και, όπως όλοι φο-

βούνται στην Ουκρανία, η 
χειρότερη καταστροφή δεν έχει 

ακόμα συντελεστεί…

να δουλεύουν ακατάπαυστα, υποκλέπτοντας συ-
νομιλίες, κρυπτογραφημένα μηνύματα και εντο-
λές των αντιπάλων μέσω κλειστών καναλιών επι-
κοινωνίας. Οπως έγινε γνωστό, εκτιμάται ότι η 
Ρωσία βρίσκεται ένα βήμα πριν εξαπολύσει ένα 
νέο κύμα επιθέσεων, εστιάζοντας κυρίως στην 
ανατολική Ουκρανία. Δεν είναι καθόλου τυχαίο 
ότι την Τετάρτη, για πρώτη φορά, οι ουκρανικές 
Αρχές κάλεσαν τους αμάχους στο Χάρκοβο, τη 
δεύτερη μεγαλύτερη πόλη της χώρας, να εγκα-
ταλείψουν τις εστίες τους γιατί δεν θα μπορέσουν 
να τους προστατεύσουν. Οι πόλεις που έχουν 
βάλει στο στόχαστρο οι ρωσικές δυνάμεις είναι 
το Χάρκοβο, το Τσουχουίβ, η Ζαπορίζια και το 
Ντνίπρο. Πρόκειται για αστικά συγκροτήματα 
που διαθέτουν εγκαταστάσεις καυσίμων, αλλά 
και πυρηνικά εργοστάσια παραγωγής ηλεκτρι-
κής ενέργειας. Στη Ζαπορίζια βρίσκονται 6 πυ-
ρηνικοί αντιδραστήρες στο μεγαλύτερο εργο-
στάσιο της Ευρώπης και ένα από τα 10 μεγαλύ-
τερα του κόσμου. Από εκεί διανέμεται σχεδόν 
το 50% της ηλεκτρικής ενέργειας της Ουκρανί-
ας που προέρχεται από πυρηνική ενέργεια και 
σχεδόν το 25% της συνολικής ηλεκτρικής ενέρ-
γειας που παράγεται στη χώρα. Εναντίον και των 
τεσσάρων περιοχών, όπως ανακοίνωσε το ρω-
σικό υπουργείο Αμυνας, εκτοξεύτηκαν πύραυ-
λοι, που έπληξαν κυρίως εγκαταστάσεις αποθή-
κευσης καυσίμων. 

Στο κέντρο Τύπου, που έχει στήσει η ουκρανι-
κή κυβέρνηση στο Κίεβο, συναντήσαμε τον ταξί-
αρχο Ολεξάντερ Κρούσεβιτς, υπαρχηγό του ου-
κρανικού Επιτελείου Στρατού Ξηράς. Τον ρωτή-
σαμε για τη Μαριούπολη, την πόλη όπου χτυπά η 
καρδιά του Ελληνισμού της Μαύρης Θάλασσας.

«Η κατάσταση στη Μαριούπολη είναι πάρα 
πολύ δύσκολη. Οι δυνάμεις μας εκεί αντιστέκο-
νται, αλλά και πάλι οι συνθήκες είναι εξαιρετι-
κά δυσχερείς», μας είπε. Ο υπαρχηγός δέχθηκε 
να απαντήσει στην «R» για το νέο κύμα επίθε-

Τη διερεύνηση εγκλημάτων πολέμου 
στη Μαριούπολη θα ζητήσει η Ελλάδα από 
το Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο της Χάγης. 
Αυτό ανακοίνωσε ο υπουργός Εξωτερι-
κών Νίκος Δένδιας την Πέμπτη, προσερχό-

μενος στην υπουργική σύνοδο του ΝΑΤΟ, 
στις Βρυξέλλες. Η δήλωση του υπουργού 
ήταν πολύ προσεκτική. Ο κ. Δένδιας απέ-
φυγε να κατονομάσει τη Ρωσία και δήλωσε 
πως η Ελλάδα θα ζητήσει διερεύνηση, κάτι 
που σημαίνει πως ακόμα δεν κατηγορεί κα-

νέναν. Ωστόσο, η δήλωση ήταν ένα σαφές 
μήνυμα προς τη Μόσχα ότι η Ελλάδα, που 
λόγω της Ομογένειας έχει ένα ειδικό ενδι-
αφέρον για τη Μαριούπολη, μπορεί να κλι-
μακώσει την αντίδρασή της, μετά την απέ-
λαση των 12 Ρώσων διπλωματών. Οσον 
αφορά το αίτημα για τη διερεύνηση τυχόν 
εγκλημάτων πολέμου στη Μαριούπολη, η 
Ελλάδα δεν είναι μόνη. Η πρωτοβουλία εκ-
δηλώνεται σε συνεννόηση με την Ολλαν-
δία, ενώ διπλωματικές πηγές κάνουν λό-
γο για τη συμμετοχή της Λιθουανίας και του 
Καναδά. Στην απόφαση του Ελληνα ΥΠΕΞ 
να κινηθεί νομικά συνέβαλαν οι μαύρες ει-
δήσεις και οι εικόνες καταστροφής που έρ-
χονται από τη Μαριούπολη τις τελευταίες 

ημέρες, όπως και το γεγονός ότι η ελληνι-
κή κυβέρνηση δεν έχει καμία πληροφορία 
για την τύχη της Ομογένειας το τελευταίο 
διάστημα. Σε κάθε περίπτωση, πάντως, η 
προσφυγή στο Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο 
που εδρεύει στη Χάγη είναι μια μακροχρό-
νια διαδικασία. Θα διενεργηθεί μια προκα-
ταρτική εξέταση, η οποία θα πρέπει να δώ-
σει απαντήσεις ως προς το αν διεπράχθη-
σαν εγκλήματα πολέμου και από ποιον. Στη 
συνέχεια -αν η προκαταρτική έρευνα απο-
φανθεί ότι διεπράχθησαν- το Δικαστήριο θα 
στραφεί κατά των υπευθύνων, με υπαρκτό 
το ενδεχόμενο οι κατηγορίες να αφορούν 
ακόμα και τον Βλαντιμίρ Πούτιν.
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